

# 首都各界隆重纪念全民族抗战爆发77周年 习近平发表重要讲话 坚定不移捍卫用鲜血和生命写下的历史

## “独立自主勋章”雕塑揭幕 俞正声主持纪念仪式



中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席纪念仪式并发表重要讲话。  
新华社记者 马占成摄



“独立自主勋章”雕塑揭幕。  
新华社记者 鞠鹏摄

习近平强调，中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆，对和平有着孜孜不倦的追求。纵观世界历史，依靠武力对外侵略扩张最终都是要失败的。这是历史规律。中国将坚定不移走和平发展道路，并且希望世界各国共同走和平发展道路，让和平的阳光永远普照人类生活的星球。

本报北京7月7日电（记者倪光辉）缅怀民族先烈丰功伟绩，凝聚和平发展正义力量。在全民族抗战爆发七十七周年之际，首都各界在中国人民抗日战争纪念馆隆重集会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调，中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆，对和平有着孜孜不倦的追求。纵观世界历史，依靠武力对外侵略扩张最终都是要失败的。这是历史规律。中国将坚定不移走和平发展道路，并且希望世界各国共同走和平发展道路，让和平的阳光永远普照人类生活的星球。

中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声主持纪念仪式。

上午10时，纪念仪式开始。中国人民解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》。习近平等党和国家领导人同现场1000多名各界代表齐声高唱中华人民共和国国歌。

国歌唱毕，现场响起深沉悠长的礼号声，全场肃立，中国人民解放军三军

仪仗队行持枪礼。习近平神情庄重，迈步走上台阶，来到“独立自主勋章”雕塑前。一名中国共产党抗战老战士和一名中国国民党抗战老战士，在两名少年儿童陪伴下也走到雕塑前。习近平按下启动按钮，为“独立自主勋章”雕塑揭幕。

伴随着庄严肃穆的乐曲，红色幕布徐徐开启，一个巨大的八角星形独立自主勋章浮雕呈现眼前。独立自主勋章是根据1955年第一届全国人民代表大会常务委员会议决议，授予中国人民解放军在抗日战争时期参加革命战争有功人员的勋章。基座下方，用中文和英文镌刻着“中国人民抗日战争全面爆发纪念地”铭文。基座侧面的云纹及和平鸽纹饰栩栩如生，整座雕塑寓意中国人民为追求和平正义、捍卫民族独立自由而不畏强暴、不怕牺牲的斗争精神。

习近平在仪式上发表了重要讲话。他表示，今天，我们在这里隆重举行纪念全民族抗战爆发七十七周年仪式，目的是铭记历史、缅怀先烈、珍视和平、

警示未来，坚定不移走和平发展道路，坚定不移维护世界和平。

习近平强调，我们在这里为独立自主勋章雕塑揭幕，就是要缅怀在争取民族独立和自由过程中英勇献身的烈士们，就是要缅怀为追求和平正义作出重要贡献的人们，告慰在那场战争中不幸遇难的同胞们。我们永远缅怀他们、铭记他们。

习近平强调，历史就是历史，事实就是事实，任何人都不能改变历史和事实。付出了巨大牺牲的中国人民，将坚定不移捍卫用鲜血和生命写下的历史。任何人想要否认、歪曲甚至美化侵略历史，中国人民和各国人民绝不答应。（讲话全文见第二版）

“牢记历史、珍爱和平、勿忘国耻、圆梦中华”……随后，在领誓人带领下，现场120名青年代表和120名少年儿童代表举起右拳庄严宣誓。

纪念仪式后，习近平等党和国家领导人和各界代表走进展厅，参观“伟大

胜利——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利大型主题展览”。展览通过900余件文物、640余幅图片及大量绘画、雕塑和声光电模型等，全面展现了中国人民抗日战争气壮山河的历史画卷。

习近平仔细观看，认真听取讲解。在七七卢沟桥事变、建立抗日民主政权、高举和平发展合作旗帜等展区，习近平不时驻足，向工作人员详细询问有关情况。

参观结束后，习近平等还亲切看望了参加仪式的抗战老战士和老同志代表。刘延东、刘奇葆、范长龙、栗战书、郭金龙、王晨、张庆黎出席纪念仪式并参观展览。

参加过抗日战争的老战士和老同志代表，抗战烈士家属代表，中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，首都各界群众代表参加上述活动。

## 习近平会见默克尔



7月7日，国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见德国总理默克尔。

新华社记者 刘卫兵摄

本报北京7月7日电（记者李伟红）国家主席习近平7日在钓鱼台国宾馆会见德国总理默克尔。双方积极评价中德关系发展，表示要进一步拓展和深化两国务实合作，不断提升中德关系战略内涵。

习近平表示，今年3月我对德国进行国事访问，两国确立了全方位战略伙伴关系的新定位。目前双方正在推出一些新的机制和成果。你这次访华，双方签署了一系列合作协议，这必将给双边关系带来新的推动力。

习近平指出，中德互为战略伙伴，又都是大国，双方应该在世界大棋局中审视和运筹中德关系，相互尊重，相互谅解，交流互鉴，不断增进战略沟通与互信，加强战略协调与合作，共同推动全球治理和国际体系变革发展，促进世界和平、稳定、繁荣。

习近平强调，中德务实合作是全方位的，双方步伐应更大一些，打造更响亮的合作品牌。双方要落实好已经决定的合作项目，当前应着力打造两国制造业合作，共同运作好法兰克福人民币离岸市场建设。对尚未开展具体合作的领域，要着眼长远，开拓创新。两国还要放眼全球，发挥各自优势，加强在全球产业链中每个环节的合作。中方欢迎德方共同参与丝绸之路经济带建设。中方将继续有序推进开放，欢迎德国继续参与中国市场竞争。

习近平表示，中方支持欧洲一体化，是欧洲的好伙伴，希望德国继续为促进中欧关系发挥重要作用。

## 缺少清醒剂日本成隐患

■ 华益文

“历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。”在纪念全民族抗战爆发77周年仪式上，习近平主席如是说。

对中国来说，这句话有着三重含义：

其一，铭记历史，珍视和平。从鸦片战争到新中国成立的100余年间，中国人民历经战乱苦难，仅日本侵华战争就造成中国军民伤亡3500多万人的惨剧。中国人深知和平弥足珍贵，对和平孜孜以求。

其二，“己所不欲，勿施于人。”中国不但不认同“国强必霸论”，也坚信将会以实际行动打破“国强必霸论”。中国坚持走和平发展道路，追求共同繁荣、共同安全，已成为维护地区和世界和平与安全的重要力量。

其三，“天下虽安，忘战必危。”中国早已走出积贫积弱的历史阴影，综合国力有了大幅提升，有了捍卫自己主权、安全、发展利益的本钱，但国际政治的严峻现实一再提醒我们，和平并非唾手可得，必须居安思危。

抗战纪念日恰逢德国总理默克尔访华，这很容易让人联想到德日两国对待历史截然不同的两种态度。

当年，联邦德国前总理勃兰特在华沙真诚一跪，为德国赢得了世界的谅解、尊重和信任。今天的欧洲能够享受一体化快速发展带来的果实，很大程度上得益于德国对纳粹历史的深刻反省和真诚认罪

有逃脱失败的命运。日本明治维新后国力大增却野心膨胀，选择了对外殖民和战争，最终以无条件投降受到历史的惩罚。

二是忘记历史者注定会重蹈覆辙。忘记历史，就是忘记教训；忘记教训，未来就失去了参照。更何况日本政府和右翼势力是蓄意否认甚至美化侵略历史，肆意挑战战后形成的国际秩序，这本身就破坏了国际互信，制造了地区紧张。这样的日本逆历史潮流而动，带给地区和世界的将是新的麻烦。

三是掩盖历史的图谋终将是徒劳的。“历史就是历史，事实就是事实，任何人都不能改变历史和事实。”习主席的讲话掷地有声，“任何人想要否认、歪曲甚至美化侵略历史，中国人民和各国人民绝不答应！”这里的“绝不”，就是没有商量的余地，历史问题容不得涂抹，容不得商量。

抗战纪念日恰逢德国总理默克尔访华，这很容易让人联想到德日两国对待历史截然不同的两种态度。当年，联邦德国前总理勃兰特在华沙真诚一跪，为德国赢得了世界的谅解、尊重和信任。今天的欧洲能够享受一体化快速发展带来的果实，很大程度上得益于德国对纳粹历史的深刻反省和真诚认罪

所带来的欧洲和解与谅解。日本国内也不乏对待侵略历史真诚忏悔的前任华日军、东乡昭7次访华谢罪赢得中国人的谅解和尊重。但与此形成鲜明对照的是，包括现任日本首相在内的一大批日本政客对军国主义侵略历史不以为耻、反以为荣，日本政府这种不思反省的行径只能引起国际社会对日本未来走向的高度警觉和担忧。

德国和日本，对于侵略历史，一个坚持反思，一个极力掩盖，前者赢得世界尊重，后者成为世界隐患。

77年过去了，战争的硝烟早已逝去，中国已非往日的中国，而日本却还想做往日的日本。可见，日本还没有“清醒过来”，而且拒绝历史“清醒剂”。

历史真相只需正视和反思。但在安倍主导下，现在的日本离历史真相渐行渐远，用执迷不悟来形容一点儿也不过分。这样的日本不仅作茧自缚，而且将威胁到地区和世界的和平稳定与繁荣。

日本到了不可救药的地步了吗？

（作者为国际问题专家）



本栏目主持人：陈振凯

## 习近平将出席金砖国家领导人会晤

### 访问拉美四国并出席中拉领导人会晤

新华社北京7月7日电 外交部发言人秦刚7日宣布，应巴西联邦共和国总统罗塞夫邀请，国家主席习近平将于15日至16日出席在巴西举行的金砖国家领导人第六次会晤。应巴西联邦共和国总统罗塞夫、阿根廷共和国总统克

里斯蒂娜、委内瑞拉玻利瓦尔共和国总统马杜罗、古巴共和国国务委员会主席兼部长会议主席劳尔邀请，国家主席习近平将于17日至23日对上述4国进行国事访问，并在访问巴西期间出席中国—拉美和加勒比国家领导人会晤。